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Öff entliche Sitzung 
des Gemeinderates

am Montag, 
14.03.2022, 

18:00 Uhr
im Spiegelsaal, 

Haus des Gastes, 
Enzauenweg 51

- Agenda auf Seite 2 -

Achtung Änderung – 
Öffnungszeiten Rathaus:

Einlass nur nach vorheriger 
Terminvereinbarung und 3G-

Nachweis wie folgt:

Mo., Mi., Do. & Fr.:
08:00-12:00 Uhr

Di.: 09:00-12:00 Uhr
& 14:00-18:00 Uhr

- Zutritt nur mit 
Mund-/Nasenschutz -

FREIBAD-HOEFEN-ENZ.DE

Gemeinde Höfen und Freibad Förderverein

Wir wollen unser Freibad behalten!

Wie das gehen kann, darüber möchten wir mit
Ihnen

 
am 21. März 2022 um 19:00 Uhr in der
Enzauenhalle in Höfen an der Enz

sprechen.
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AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

Gemeinde Höfen an der Enz

B E K A N N T M A C H U N G
zur 23. Sitzung des Gemeinderates
am Montag, 14.03.2022, 18:00 Uhr
im Spiegelsaal des Haus des Gastes, Enzauenweg 51
Bitte beachten Sie beim Zutritt die aktuell gültigen Corona-
Regeln!
Tagesordnung
1. 	 Bürger fragen
2. 	 Bekanntgaben
3. �	� Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-

schlüsse
4. �	� Bewirtschaftungsplan Gemeindewald Höfen an der Enz - 

Forstwirtschaftsjahr 2022
5. 	 Annahme von Spenden und Spendenbericht 2021
6. 	 Nutzungsänderung Kursaal
	 hier: Einbau einer Arztpraxis
7. 	 Verwendung des "alten" LF8
8. 	 Nachträglich eingegangene Baugesuche
9. 	 Verschiedenes
10. 	Protokoll vom 14.02.2022

Höfen an der Enz, 07.03.2022
Bürgermeister
gez. Heiko Stieringer

Die Geschäftsstelle des gemeinsamen Gutachterausschusses für den  
nördlichen Schwarzwald ist zuständig für 17 Gemeinden. Wir suchen zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt einen

L E I T E R  F Ü R  D I E  G E S C H Ä F T S ST E L L E 
GUTACHTERAUSSCHUSS
mit einem Beschäftigungsumfang von 100%. 

Die Vergütung erfolgt entsprechend Ihrer Ausbildung und Berufserfahrung 
nach TVöD mit leistungsorientierter Komponente.

Haben wir Ihr Interesse geweckt?
Weitere Informationen erhalten Sie unter www.rathaus.calw.de. 

Kennziffer 2022-021

Jetzt Chance ergreifen und bewerben bis 02.04.2022 ausschließlich 
über unser Onlineportal: www.mein-check-in.de/calw 

m/w/d

Die Stadtverwaltung Calw sucht zum  
nächstmöglichen Zeitpunkt einen

IMMOBILIENGUTACHTER  
für die Geschäftsstelle des gemeinsamen Gutachterausschusses, die für den 
nördlichen Schwarzwald für 17 Gemeinden zuständig ist. 
Weitere Informationen über die Stadtverwaltung Calw erhalten Sie unter 
www.rathaus.calw.de und www.facebook.com/Stadt.Calw

Kennziffer 2021-023

m/w/d

Jetzt Chance ergreifen und bewerben ausschließlich über 
unser Onlineportal: www.mein-check-in.de/calw

 
 

Beschriftung von Briefkästen, Klingeln und Häusern 
 

Liebe Bürgerinnen und Bürger, 
 

es ist nun schon mehrfach aufgefallen, dass es in der Gemeinde Höfen an der Enz immer wieder 
Häuser mit unbeschrifteten Briefkästen oder Klingeln gibt. Teilweiße fehlen sogar die 

Hausnummern an den Häusern. Um die Arbeit unserer Amtsbotinnen zu erleichtern, bitten wir Sie, 
Ihre Briefkästen, Klingeln sowie auch Ihre Häuser schnellstmöglich richtig zu beschriften. 

 
Vielen Dank 

 
Gemeinde Höfen an der Enz 

-Ordnungsamt- 

Beschriftung von  
Briefkästen,  
Klingeln und Häusern
Liebe Bürgerinnen und Bürger,
es ist nun schon mehrfach aufgefallen, dass es in der Gemein-
de Höfen an der Enz immer wieder Häuser mit unbeschrif-
teten Briefkästen oder Klingeln gibt. Teilweiße fehlen sogar 
die Hausnummern an den Häusern. Um die Arbeit unserer 
Amtsbotinnen zu erleichtern, bitten wir Sie, Ihre Briefkästen, 
Klingeln sowie auch Ihre Häuser schnellstmöglich richtig zu 
beschriften.
Vielen Dank.
Gemeinde Höfen an der Enz - Ordnungsamt

Das Ordnungsamt informiert: Vollsperrung der "Ochsenbrücke" wegen Sanierungsarbeiten
Sehr geehrte Anwohnerin, sehr geehrter Anwohner,
die Instandsetzungsarbeiten an unserer „Ochsenbrücke“ stehen 
bevor. Es ist uns deshalb wichtig, Sie heute über die Einschrän-
kungen und möglichen Behinderungen zu informieren.
Vom 21. März bis voraussichtlich 20. Mai 2022 werden die Sa-
nierungsarbeiten an der Fahrbahnoberseite erfolgen. Während 
dieser Zeit muss eine Vollsperrung für den Verkehr eingerich-
tet werden.

Der Fahrzeugverkehr wird während dieser Zeit über die Rath-
ausbrücke und Uferweg mittels Ampelregelung umgeleitet. Für 
Fußgänger bleibt die Brücke begehbar.
Bitte beachten Sie, dass aus Gründen der Sicherheit der Uferweg 
für Fußgänger gesperrt werden muss. Die ausführende Firma ist 
bemüht den vorgesehenen Zeitrahmen auf jedenfall einzuhal-
ten und somit die Einschränkungen der Anwohner in Grenzen 
zu halten.

Das Ordnungsamt informiert:  
 
Vollsperrung der "Ochsenbrücke" wegen Sanierungsarbeiten                     
 
Sehr geehrte Anwohnerin, sehr geehrter Anwohner, 
 
die Instandsetzungsarbeiten an unserer „Ochsenbrücke“ stehen bevor.  
Es  ist  uns  deshalb  wichtig,  Sie  heute  über  die  Einschränkungen  und  möglichen 
Behinderungen zu informieren. 
Vom  21.  März  bis  voraussichtlich  20.  Mai  2022  werden  die  Sanierungsarbeiten  an  der 
Fahrbahnoberseite  erfolgen. 
Während  dieser  Zeit  muss  eine 
Vollsperrung  für  den  Verkehr 
eingerichtet werden.  
Der Fahrzeugverkehr wird während 
dieser  Zeit  über  die Rathausbrücke 
und  Uferweg  mittels  Ampel­ 
regelung umgeleitet. Für Fußgänger 
bleibt die Brücke begehbar. 
 
Bitte  beachten  Sie,  dass  aus 
Gründen der Sicherheit der Uferweg für Fußgänger gesperrt werden muss. 
Die  ausführende  Firma  ist  bemüht  den  vorgesehenen  Zeitrahmen  auf  jedenfall  einzuhalten 
und somit die Einschränkungen der Anwohner in Grenzen zu halten. 
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Höfens Vergangenheit wird weiter digitalisiert
Gemeindearchiv - Ehrenamtliche Hilfe aus dem Ort und vom 
Kreisgeschichtsverein BM Stieringer verweist auf „Holzadel“
von Hans Schabert
Es dürfte wenige Gemeindearchive im Kreis Calw geben, deren 
Digitalisierung so weit fortgeschritten ist wie in Höfen. „Wir sind 
ein Ort, der historisch interessant ist“, sagt Bürgermeister Heiko 
Stieringer. Er verweist im Gespräch mit den die Archiv-Ordnung 
und digitale Erfassung ehrenamtlich mit bearbeitenden Historie-
Freunden Alfred Kiefer vom Kreisgeschichtsverein Calw (KGV) 
und Gotthold Genthner, auf weithin bekannte Namen wie Krauth, 
Commerell, Metzger oder Lerch.
Kiefer hat den Nachlass des verstorbenen Heimatgeschichtlers 
Kurt Neuweiler mit hunderten Bildern und vier Metern Archiv-
material in den letzten Monaten komplett erfasst und in Datei-
en geordnet gespeichert. Als er dann im von der Verwaltungs-
fachangestellten Jessica Schlecht verwalteten Höfener Archiv 
weitere unzählige Fotos gezeigt bekam, wurde im Rathaus sein 
Vorschlag, diese ebenfalls zu digitalisieren, gerne angenommen.
Viele der Bilder hat in den Jahren 1950 bis 1990 Fritz Reisser aufge-
nommen. Der Mann hinter der Kamera hielt die Entwicklung des 
Dorfes an der Enz fest, das als ehemaliger Calmbacher Ortsteil seit 
1799 selbständig ist. Ein großer Teil der Aufnahmen, die Kurt Neu-
weiler in einem Dutzend dicker heimatgeschichtlicher Bände unter 
dem Haupttitel „Mei Höfe“ verewigt hat, stammt von Reisser. Das 
Bildarchiv vorsortiert hat Gotthold Genthner zusammen mit Su-
sanne Fritz-Buchelt, der Frau des früheren Bürgermeisters Holger 
Buchelt. Sie hat dazu auch ein Verzeichnis in einer Excel-Datei zu-
sammengestellt. Zur Verfügung stellen will man die erfassten Auf-
nahmen und Daten, wenn alles abgeschlossen ist, in einer Cloud der 
KGV Forschern und anderen an der Heimatgeschichte Interessierten.
Mit Kreisarchivar Kilian Spiethoff ist besprochen, dass der Neu-
weiler-Nachlass komplett in Höfen verbleiben soll, wo dieser 
dann in das Gemeindearchiv integriert wird. Sein für die Gemein-
den zuständiger Kollege Andreas Berg hat sich zu einer Beratung 
in den nächsten Tagen im Höfener Rathaus angemeldet. Unter 
jenen, welche den Erhalt der Dorfgeschichte gerne unterstützen, 
ist auch die 90-jährige Erika Großmann in Höfen. Sie sei gerne 
zu Auskünften bereit, hat sie beim Geburtstagsbesuch kürzlich 

Bürgermeister Heiko Stieringer versichert. Einen Datenträger mit 
den bisher erfassten Bildern und Archivalien hat der KGV schon 
dem Kreisarchiv Calw und der Gemeinde Höfen überlassen.
Die meisten heimatgeschichtlichen Bücher von Kurt Neu-
weiler sind vergriffen. Aber wer sich für die Historie Höfens 
in seinen Anfangszeiten als selbständige Gemeinde interes-
siert, kann dazu im Rathaus noch den Band, „Mei Höfe – Von 
Jahr zu Jahr im 19. Jahrhundert“, erhalten. 
Im Paperback-Einband und im A4-Format vermittelt das 194 
Seiten umfassende Werk zum Preis von 25 Euro allerhand In-
teressantes aus der Dorfgeschichte.

Einen Ehrenplatz im Rathaus in einer öffentlich zugänglichen Vi-
trine will Bürgermeister Heiko Stieringer (von links) der von Alfred 
Kiefer im Beisein von Jakob Genthner und Jessica Schlecht aus dem 
Neuweiler-Nachlass übernommenen, repräsentativen Ehrenbür-
ger-Urkunde aus dem Jahr 1936 für Carl Commerell einräumen.  
� Foto: Schabert

Eines der digitalisierten Bilder aus dem Neuweiler-Nachlass hält 
fest, wie der Kamin der einst beim Höfener Rathaus gestandenen 
Bodamer’schen Sägemühle um 1918 durch Pioniere kontrolliert 
„abgebrochen“ wird. � Foto: Digitalarchiv Schabert

Mancher ältere Einwohner Höfens erinnert sich noch an den Brand 
der Lustnauer-Fabrik im Jahr 1978, dessen Folgen die jetzt digitali-
sierte Aufnahme dokumentiert. � Foto: Digitalarchiv Schabert


